
ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO PARQUE 

NATURAL MUNICIPAL ITAIM 

Dia 01 de Abril de 2026, quarta-feira, das 10h às 12h 

Parque Natural Municipal Itaim R. Amaro Alves do Rosário, 2676 

Parelheiros, São Paulo SP

Conselheiro(a)s Presentes PNMI: 

Sociedade Civil

Nome do frequentador(A) Titular/ Suplente

Centro Comunitário e Assistencial do 

Embura Sandra Maria Medeiros 

Loureiro 

Titular

Entidade/Coletivo - Representante

Poder Público

Secretaria do Verde e do Meio 

Ambiente - CGPABI - DGUC: 

Wellington Favaro Nascimento

Titular

SVMA Trabalhadores do PNM Itaim: 

Manoel Alcântara Filho
Titular

Demais ouvintes

Maria Eduarda Silva Costa Florestana / SVMA

Herik Helfstein Santana Florestana / SVMA

Larissa Scavassa Dariolli Estagiária / SVMA



CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES:

A lista de presença e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexados a este documento, nos Anexos I e II, conforme orientado pela 

Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020.

1. PAUTAS DO DIA:

1.1. Abertura da reunião e informes gerais;

1.2. Aprovação da ATA da 21ª R.O. do Conselho Gestor PNM Itaim;

1.3. Devolutiva sobre a apresentação da AMPARA animal com o 

projeto de monitoramento de bugios;

1.4. Devolutiva sobre a apresentação do Parque no CCA Embura;

1.5. Encerramento.

1.1. Abertura da reunião e informes gerais:

A reunião se inicia com o gestor do Parque Natural Municipal Itaim,

Wellington Favaro, informando aos presentes que o abastecimento de água 

da unidade deixará de ser realizado por meio de poços, passando a ser 

fornecido pela Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo -

SABESP. Ressaltou, contudo, que a atual base de vigilância permanecerá 

sendo abastecida por poço.

Na sequência, Wellington Favaro, também comenta que houve no 

último V

Fazenda Castanheiras. Comenta que a área possui 270 hectares que se 

tornou uma Unidade de Conservação de Uso Sustentável e que ser aberta ao 



público, mas o que vai definirá a área de uso intensivo será o Plano de 

Manejo.

1.2. Devolutiva sobre a apresentação do Parque no CCA Embura:

Herik Helfstein relatou que os alunos demonstraram grande 

receptividade à atividade realizada, destacando o interesse, a participação 

e o nível de engajamento das crianças. No que se refere aos condutores, 

apontou a necessidade de aprimoramento na organização da logística, 

tendo em vista que não foram levados computador e projetor, em razão de 

suposição de que tais equipamentos estariam disponíveis no local. Por fim, 

avaliou que, apesar dos ajustes necessários, a experiência foi positiva, 

permitindo identificar pontos de melhoria, especialmente quanto à estrutura 

da apresentação e à condução das atividades futuras. 

Sandra Loureiro, sugeriu a utilização de mapas para as próximas 

apresentações e comenta que para crianças e para adultos seria 

interessante ter um mapa para ver onde estão inseridos. Relatou que durante 

a atividade, os alunos filmaram o acervo biológico e observando-se a partir 

dos desenhos produzidos, a experiência gerou impacto positivo e favoreceu 

o engajamento dos presentes.

Maria Eduarda Silva acrescenta que as crianças mais novas focam 

muito no acervo, então sugere montar o acervo após a apresentação, 

porque o acervo montado desde o início as crianças ficam com atenção no 

acervo. Acrescenta ainda que foram bem privilegiados com as crianças 

porque elas engajam bem e são bem ativas. 

Sandra Loureiro comenta que as crianças que frequentam o CCA no 

período da manhã são em torno de 11 crianças de 8 a 15 anos, e a tarde 10, 



sendo a maioria entre 8 e 11 anos. No período da manhã, os alunos têm um 

caderno para fazer anotações do que aprenderam, e durante a 

apresentação anotaram muitas informações. É uma forma de fixar a atenção, 

mas a Maria Donizete achou que eles se distraíram, ficavam mais 

preocupados em anotar e que não focavam na apresentação. E para a 

tarde, foi tirado o caderno e pediram para os alunos desenharem ou 

escreverem o que aprenderam. Sandra Loureiro comenta que tinham 

planejado meia hora de apresentação e meia hora de perguntas, e para as 

crianças não tem essa separação, então foi quase uma hora e meia. E sugere 

os condutores a programarem uma hora e meia de apresentação.

Wellington Favaro pergunta a Sandra Loureiro sobre o que ela achou 

da dinâmica e a absorção dos alunos nos diferentes períodos, e ela responde 

que os dois turnos foram ótimos; no período da manhã o pessoal é mais 

adolescente, é difícil de chamar atenção, deles participarem, mas 

participaram e que a apresentação do visual para eles funciona, 

principalmente com mapas. Acrescenta que os condutores Herik Helfstein e 

Maria Eduarda Silva fizeram uma ótima apresentação e foi excelente, 

despertando muito o interesse das crianças. 

Herik Helfstein comenta que depois dessas atividades de apresentação, 

seria interessante fazer uma reunião para feedback para ter um retorno. Maria 

Eduarda Silva acrescenta que para uma próxima, articularem para um 

público adulto e testar a dinâmica.

1.3. Aniversário do Parque:

Wellington Favaro pergunta se as crianças do CCA Embura conseguem 

ir para o aniversário do Parque, e por logística e melhor dia, ficou marcado 



dia 20 de junho, sábado. Herik Helfstein comenta que vão precisar se 

organizar pois de sábado tem as atividades Trilhar , e a possível 

atividade do Teko Porã se já estiverem acontecendo. 

Wellington Favaro comenta que as atividades não vão interferir no 

cronograma, e a ideia é convidar o CCA Embura, a Associação Comunitária 

Pequeno Príncipe e o Centro Paulus. Além disso, questiona se as atividades 

ficam abertas ao público no aniversário do Parque; e todos os presentes 

concordam que sim. Herik Helfstein acrescenta que seria interessante fazer a 

atividade de plantio. Wellington Favaro diz de fazer o plantio na Trilha do Lago

caso esteja oficialmente aberta ou na Trilha do Bosque do Silêncio.

Herik Helfstein complementa que o ambiente da Trilha do Lago é 

diferente das outras trilhas, por ter uma grande diversidade de fauna e flora. 

Sandra Loureiro comenta de fazer esse percurso para o aniversário do Parque. 

1.4. Monitoramento participativo:

Maria Eduarda Silva gostaria de acrescentar a pauta sobre a 

apresentação do monitoramento dos bugios, que a profissional Bianca do 

Legado das Águas, que é responsável por projetos de educação ambiental, 

faz o monitoramento participativo com os funcionários. A proposta é integrar 

os funcionários nas questões de monitoramento de fauna, criar um grupo e 

acrescentar quem quiser participar da equipe da vigilância, do manejo e de 

condutores. Informa ainda, que os funcionários do Parque sempre perguntam 

para os condutores sobre algum animal que eles encontram. São funcionários 

engajados e a ideia é enaltecer para ajudar a pesquisa científica e a questão 

de pertencimento.



Herik Helfstein acrescenta que os dados enviados seriam inseridos em 

uma planilha de espécies avistadas, que poderiam complementar outras 

informações, principalmente os vigilantes que estão sempre em campo. As 

espécies que já foram vistas já foram levantadas através da plataforma da 

Naturalist conta com 948 espécies no PNM Itaim e no WikiAves e no 

eBird , que registra apenas pássaros, tem 264 espécies. 

Sandra Loureiro comenta que poderia fazer uma atividade de 

fotografia para o aniversário do Parque, pedir para as crianças fotografarem 

o que acharem de interessante e exporem isso. 

Maria Eduarda Silva sugere para a próxima reunião verificar no Plano 

de Manejo quais programas de gestão estão sendo realizados como 

Conselho Gestor. 

Sandra Loureiro sugere a apresentação entrar no dia do aniversário. 

Herik Helfstein acrescenta que é uma programação aberta e vai ficar livre e 

para colocar na guarita para os visitantes que chegarem, a vigilância avisar 

da programação, por ser sábado, vai ter um fluxo grande. 

1.5. Encaminhamentos:

- Feedback da apresentação da Ampara animal sobre o projeto de 

monitoramento dos bugios. 

- Próxima reunião (maio) marcar online.

- Verificar o Plano de Manejo e os planos de trabalho do Parque Itaim. 



Anexo I Registro fotográfico:


